

Пантелеева Н.С., студ. гр. 311 б ФКиСКД  
БГУКИ  
Научный руководитель – Смаргович И.Л.,  
доцент

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВНЕШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ПО ОКАЗАНИЮ ПЛАТНЫХ УСЛУГ НАСЕЛЕНИЮ**

Согласно действующему законодательству, культуре в нашей стране отводится основополагающая роль в развитии и самореализации личности, обеспечении гуманизации общества и сохранения национальной самобытности народов. Учреждения культуры и образования в той или иной форме обеспечивают растущие культурные и эстетические потребности населения, создают условия для проведения свободного времени, организуют концертные и зрелищные мероприятия, предоставляют возможности повышения общеобразовательного и художественно-просветительного уровня [2].

Сферу культуры и искусства Минщины представляют различные типы и виды учреждений – культурно-просветительных, театрально-зрелищных, образования, внешкольного воспитания и обучения. В настоящее время учреждения культуры и учреждения образования, оказывающие культурно-досуговые услуги, перешли на новые рыночные механизмы – они могут осуществлять приносящую доход деятельность.

Платные услуги предоставляют следующие учреждения культуры и досуга: библиотеки, музеи, театры, клубы, дома фольклора, центры ремёсел, парки культуры и отдыха, музыкальные, хореографические, художественные школы, центры внешкольного образования и воспитания и др [3].

Современные библиотеки могут предоставить населению широкий спектр платных услуг, таких как: библиотечно-информационные и библиографические услуги, переплет дипломов и диссертаций с проверкой качества оформления, тематические и обзорные экскурсии, цифровая, фото-,

кино-, теле- и видеосъемка интерьера библиотеки, цифровая фотосъемка фрагментов документов из фондов, услуги интернет-центра, ксерокопирование, распечатка и сканирование текстов и изображений, оцифровка и копирование фрагментов музыкальных произведений, пользование услугами тренажерного зала, солярия, сауны, комплексом водных процедур, посещение обзорной площадки и т.д [4].

Музеи предлагают индивидуальное посещение, экскурсионное обслуживание, предоставление возможности фотографирования, съемок на видеокамеру музейного предмета, составление справки о наличии в фондах музея материалов по определенной теме или личности, выдача музейного предмета за пределы музея во временное пользование (для съемок фильмов, экспонирования в других организациях), лекционное обслуживание и т.д.

Театры – билеты на спектакли, программки, экскурсия по театру, экскурсия по музею театра, проведение тематических вечеров, прокат костюмов, предоставление помещений театра для проведения торжеств, юбилеев, выпускных вечеров, услуги звукорежиссёра, светорежиссёра, ведущего, предоставление зрительного зала гастрольным коллективам, занятия в театральной студии и т.д.

Клубы – проведение концертов, спектаклей, дискотек, платные кружки и курсы.

Основные задачи учреждений культуры по оказанию платных услуг: повышение эффективности работы учреждений; обеспечение финансовой стабильности работы учреждений; обеспечение условий для окупаемости затрат учреждений на оказание услуг; создание условий для окупаемости затрат учреждения; повышение доли средств, полученных за счет внебюджетных источников, в структуре доходов учреждения.

Организуя платные услуги, необходимо прежде всего изучить спрос на них и определить предполагаемый контингент (целевые группы). Для этого

следует организовать мониторинг на предмет уже существующих на рынке платных услуг, а также предложить новые их виды с целью выявления потребностей и предпочтений населения.

Чтобы начать деятельность по оказанию платных услуг, необходимо должным образом оформить все надлежащие документы. В частности, в учреждении культуры должны быть в наличии: Положение «О порядке и условиях предоставления платных услуг»; перечень платных услуг (для данного учреждения), в соответствии с уставной деятельностью; приказ директора учреждения об организации работы по оказанию платных услуг; Положение «О порядке оплаты труда работников, занятых оказанием платных услуг».

Цены на платные услуги, оказываемые государственными учреждениями культуры, рассчитываются на основе экономически обоснованной себестоимости услуг с учетом необходимости уплаты налогов и сборов, а также возможности развития и совершенствования материальной базы учреждения. Утверждает ценовую политику руководитель учреждения.

Приведем формулу определения цены на платные услуги (Ц):

$$Ц = Pc/c + Пр + НДС,$$
 где  $Pc/c$  – себестоимость услуги; Пр – прибыль на услуги; НДС – налог на услугу [1].

Рассмотрим виды платных услуг, оказываемых населению Государственным учреждением образования (ГУО) центром внешкольной работы «Ветразь» (далее Центр). Центр может осуществлять платную образовательную деятельность по оказанию дополнительных образовательных услуг, не финансируемых из бюджета. Положение о платных услугах утверждено директором и согласовано с управлением образования. Согласно этому положению заключается договор между учреждением и клиентом.

Центр предоставляет населению 29 кружков, из них 23 для детей дошкольного возраста и школьников и 6 для взрослых. Согласно принятому Кодексу Республики Беларусь об образовании, вступающему в силу 1

сентября 2011 года, приём детей будет осуществляться по заявлению родителей. Дети дошкольного возраста и лица старше 18 лет получают дополнительное образование на платной основе. Это станет одной из причин перехода Центра в новом 2011 – 2012 учебном году из ГУО в УДО (учреждение дополнительного образования). Открытым остаётся вопрос о получении свидетельства государственного образца об освоении предлагаемых курсов. От общего количества всех бюджетных кружков Центра платные услуги составляют 9,5%.

Платные услуги предоставляемые Центром:

→ Для детей дошкольного и школьного возраста, молодёжи до 18 лет – ИЗО, оплата за 1 час – 3000 б/р; хореография 1 ч / 4250 б/р; индивидуальное обучение на фортепиано 1 ч / 12000 б/р; школа раннего развития «Малышок» – 4 ч / 12400 б/р.

→ Для студенческой молодёжи, взрослых – «Шитьё и крой» групповое занятие 1 ч / 2880 б/р., индивидуальное занятие 1 ч / 12000 б/р; аэробика 1 ч / 5000 б/р; восточные танцы 1 ч / 6570 б/р.

Следует отметить, что основным источником финансирования Центра являются средства местного бюджета на основе государственных и местных нормативов финансирования, определяемых в расчёте на одного учащегося для данного типа учреждения образования, так что привлечение Центром дополнительных средств не влечёт за собой снижение нормативов и размеров его финансирования из бюджета [5].

Таким образом, в свете существующей экономической ситуации и в соответствии с законодательством РБ учреждения культуры могут осуществлять приносящую доход деятельность. С целью получения дополнительного дохода необходимо оформить должным образом все надлежащие документы и произвести грамотный расчёт стоимости платных услуг, учитывая их себестоимость и планируемую прибыль. В своих действиях учреждения должны опираться на Основы законодательства о культуре Республики Беларусь, законы РБ и соблюдать основной принцип –

деятельность учреждений культуры и досуга должна служить достижению целей, ради которых создана организация, и соответствовать этим целям.

#### Список использованной литературы:

1. Государственные учреждения. Деятельность, приносящая доход // Организация платных услуг в бюджетных учреждениях культуры. Основы законодательства о культуре [Электронный ресурс]. – 2006–2011. – Режим доступа: <http://www.mcfr.ru/journals/76/427/18578/18579/#>. – Дата доступа: [11.04.2011](#).

2. Журлова И.В. Клубная деятельность: проблемы и пути решения. Материалы Республиканской научно-практической конференции/Минский Дворец детей и молодёжи, – Минск, 1999

3. Минский областной исполнительный комитет // Культура [Электронный ресурс]. – 2005–2011. – Режим доступа: [http://www.minsk-region.gov.by/\(X\(1\)S\(eefjdtidkbrar5yy01idj2m3\)\)/index.aspx?id=138](http://www.minsk-region.gov.by/(X(1)S(eefjdtidkbrar5yy01idj2m3))/index.aspx?id=138). – Дата доступа: [11.04.2011](#).

4. Национальная библиотека Беларуси // Услуги [Электронный ресурс]. – 2006–2009. – Режим доступа: <http://www.nlb.by/portal/page/portal/index/content?lang=ru&classId=AF27941709CA4F7AA0228739F3384F76>. – Дата доступа: 11.04.2011.

5. Устав, Положение о платных услугах ГУО «ЦВР «Ветразь».